doi:10.3969/j.issn.1671-5152.2013.07.012

# 依法强化监管 保障安全运行

□ 陕西省靖边县燃气管理办公室(718500)高海英

城镇燃气直接关系到公众利益和公共安全。安全 管理是城镇燃气管理的核心和重中之重。实践证明, 健全监管机构明确安全责任、严格行政许可、加强市 场监管、科学规划建设、强化设施保护、遵守用气规 则和安全使用燃气、预防事故,是城镇燃气安全管理 的主要内容和重要环节。只有依法将这些环节做扎 实,才能切实保障城镇燃气的安全运行。因此,要抓 好以下几方面的工作。

### 健全监管机构 明确安全责任

城镇燃气安全管理, 是县级以上人民政府及其燃 气管理部门等有关部门的法定职责。我们依法设立专 门的燃气安全监管机构,建立健全安全管理责任制, 明确监管责任,加强对燃气安全工作的监督检查,贯 彻落实安全第一、预防为主的方针,采取有效措施, 遏制重特大事故的发生,确保将城镇燃气安全管理法 律制度真正落到实处。我们及时与质检、安监、公安 消防等部门召开联席会议, 按照分工和职责, 相互配 合,联合检查,共同做好燃气安全监管工作。

在工作中, 我们要求企业设立安全管理机构, 健 全企业法人负责制和安全生产目标责任制,建立燃气 安全应急救援机制,完善燃气设施运行、维护和抢修 制度, 总工程师要协助企业负责人全面管理企业安全 工作, 贯彻国家有关安全管理法规, 严格遵循安全工 作规则,强化安全检查工作,将检查情况及时上报监 管部门,形成人人讲安全,层层抓安全,处处保安全 的工作格局。

## 严格行政许可 加强市场监管

燃气经营管理制度不完善,经营者责任不清,违 法经营, 无序竞争, 服务行为不规范等现象, 必须采 取强有力的措施予以遏制。《城镇燃气管理条例》确 立的燃气经营许可和市场监管制度,对建立和完善公 平有序的市场竞争环境、保障燃气供应安全、保证燃 气服务质量、维护燃气用户合法权益将发挥重要的保 障作用。如何将燃气经营许可制度的执行落到实处, 强化行政许可后的监管,是燃气市场监管的关键。

把好城镇燃气市场准入关, 关键是要严格审查 条件,依照法定程序进行审批,加强对燃气日常经营 与服务行为特别是燃气经营分支机构以及瓶装燃气供 应站点的管理,特别是要进一步规范个人挂靠经营行 为,保障燃气经营者持续、稳定、安全供气,燃气质 量和服务质量要符合国家标准。因此, 我们对无证经 营、超范围经营、拒绝供气、擅自停气、非法充装等

与化解。

综上所述,企业应合理构建合同履行管理机制, 才能有效化解企业发展过程中的各种法律风险。合 同管理是企业一项长期综合管理工作,它不仅仅是要 约、承诺、签约等内容,而是一种全过程、全方位管 理工作。企业重视并对合同实施有效管理, 防患于未 然,将会对企业管理水平和经济效益的提高产生积极 的推动作用。

违法行为,加大处罚力度。

瓶装燃气市场秩序监管,是难点,也是重点。在 实际工作中, 我们狠抓瓶装燃气经营者对瓶装气质质 量和安全工作,并建立质量追溯制度。要求从事瓶装 充气企业,遵守有关气瓶充装的规定,严格执行定点 充装制度。由燃气、质检、工商等部门对企业共同监 管。对于未落实燃气气瓶定点充装制度的经营者,依 法吊销其燃气经营许可和工商营业执照。禁止燃气用 户自带气瓶充装燃气。瓶装燃气经营者要对其从事瓶 装燃气送气服务的人员和车辆加强管理, 并承担相应 的责任。送瓶换气工由燃气储存及充装站或者瓶装燃 气供应站点进行管理,并由合法的培训机构进行安全 培训考核后, 持证上岗。

#### 科学规划建设 强化设施保护

燃气设施建设严格执行燃气发展规划。我们将 燃气设施布局和建设时序统筹考虑, 避免重复建设或 者不配套建设。新区建设和旧区改造配套建设燃气设 施,作为一个硬杠杠严格执行。燃气管理部门在建设 项目规划许可环节要把好关。在设施建设环节,严格 执行国家燃气设施建设的强制性标准, 充分发挥监理 企业的监督作用,不符合国家规定的材料不准进入施 工现场,安装企业和施工人员必须证件齐全,确保工 程质量和工程安全。

加强对燃气设施的保护, 是确保燃气设施正常运 行,保障燃气持续、稳定、安全供应,防止和减少燃气 安全事故的重要措施。我们会同规划部门依法划定燃 气设施保护范围,明确保护范围内的禁止性活动,并 要求新建、扩建、改建建设工程不得影响燃气设施安 全,有关单位从事可能影响燃气设施安全活动时应当 采取安全保护措施,燃气经营者应当设置保护装置和 安全警示标志,并定期进行巡查、检测、维修和维护。

#### 遵守用气规则 安全使用燃气

规范燃气使用,是保障燃气用户生命、财产安 全和公共安全的重要环节。我们利用电视、广播、报 刊、手册、广告、标志牌、手机短信等多种宣传方 式, 普及安全用气常识。燃气用户要遵守安全用气规

则,使用合格的燃气燃烧器具,单位用户还应当建立 安全管理制度,加强人员培训。燃气企业要印制《天 然气安全使用知识》、《液化气安全使用知识》,在入 户检查或安装维修时发放到用户手中,并造册登记经 用户签字备案,从而提高广大用户的安全意识、自我 保护意识。

我们对进入市场销售的燃气燃烧器具,在燃气燃 烧器具上明确标识所适应的燃气种类及其安全要求, 并设立售后服务站点,配备经考核合格的安装、维修

#### 重视事前预防 依法事后认定

加强燃气安全事故预防与处理, 是防止和减少燃 气安全事故,并在事故发生后减少损失的重要保障。 燃气事故重在预防。因此,我们根据有关规定,制定 发生重特大事故应急预案,成立发生重特大事故应急 预案组织指挥机构,明确分工,落实责任,配置好抢 险队伍,抢险设备,保证其处于正常状态。

同时要求燃气企业结合本企业的实际,制定燃气 安全事故抢险应急预案,配备消防设施、消防器材、 应急工具、应急车辆、抢险物资等,组建抢险应急队 伍,组织队伍演练,遇到事故会施救、会抢险、会排 除险情、会控制事故,把损失降到最小程度。燃气企 业要对超过使用期限,"带病"运行的设备、管道应 进行维修,难以维修解决的应更新改造。遇到重特大 安全问题会同有关部门及时召开联席会议, 制定措 施,消除隐患,以保安全。同时由专人负责对供气管 道进行日常巡查,加强对门站、储气设备等检查和管 理,发现问题及时处理,并建立设备安全运行档案, 确保管道安全运行、安全供气。

在日常工作中, 我们积极与安监部门、质检部门 和公安消防部门联系,形成共识,对燃气经营者的目 常安全监管和事故隐患监督检查方面,加强合作,齐 抓共管,排除隐患,预防事故。

在燃气责任事故认定方面,要严格区分责任事故 和生产安全事故。有的燃气事故是由于用户操作不当 而引发,属于用户责任事故,非燃气经营企业安全生 产责任事故。对由于用户使用不当导致的燃气事故, 按照民事法律有关规定承担民事赔偿责任。